

促进各方面政策形成组合效应

——国家发展改革委回应当前经济热点问题

■新华社记者 陈炜伟 严赋憬

如何进一步促进制造业恢复发展？宏观政策怎样统筹协调、形成合力？如何推进大规模设备更新和消费品以旧换新？国家发展改革委21日举行新闻发布会，回应了当前经济运行中的热点问题。

制造业将保持恢复发展、结构优化的态势。

制造业PMI是反映制造业发展的重要“晴雨表”。3月份和4月份，我国制造业PMI均位于50%以上的扩张区间。

国家发展改革委新闻发言人李超分析，这反映出随着宏观政策效应持续显现，工业生产稳定增长，企业效益有所改善，景气水平和企业预期持续向好。

“总的看，我国制造业将继续保持恢复发展、结构优化的态势。”李超说，国家发展改革委将加快培育新质生产力，切实提高制造业发展质效。要扩大汽车、家电、手机等商品消费和文旅等服务消费，加大力度培育打造消费新场景新热点等新增长点；深入实施制造业核心竞争力提升行动计划，引导企业应

用先进适用技术改造升级，不断提升制造业高端化、智能化、绿色化水平。

设备更新和消费品以旧换新需求正持续释放

大规模设备更新和消费品以旧换新政策社会广泛关注。

李超介绍，国家发展改革委同有关部门制定落实相关行动方案和政策举措，加大中央投资对设备更新和循环利用项目的支持力度，明确汽车以旧换新补贴政策，设立5000亿元科技创新和技术改造再贷款。同时，北京等27个省市印发落实方案，因地制宜出台制造业贷款贴息、以旧换新补贴、消费券等支持政策。

旧换新补贴计划金额超过150亿元；多家电商平台与生产企业合作投入超过100亿元开展以旧换新促销活动。

李超表示，国家发展改革委将抓紧建立设备更新和消费品以旧换新工作机制，会同有关部门持续完善并推动落实“1+N”政策体系，充分发挥经营主体作用，引导全社会共同投入，更加全面深入参与设备更新和消费品以旧换新。

推动增发国债项目6月底前全部开工

去年我国增发1万亿元国债，专项用于支持灾后恢复重建和提升防灾减灾能力。

李超介绍，相关资金已于今年2月前全部下达各地方。增发国债项目进展总体顺利，各地正在抓紧推动项目建设。截至目前，在已落地的1.5万个项目建设中，已开工建设的约1.1万个，开工率超过70%，特别是灾后恢复重建项目总体进展较快。

她表示，国家发展改革委积极推动增发国债项目于今年6月底前全部开工建设，特别是推动加快防洪、水毁等项目建设进度，确保重点恢复重建

工程在今年汛期前建成并投入使用。

促进各方面政策形成组合效应

开展宏观政策取向一致性评估，是加强宏观政策统筹协调的重要手段。李超介绍，按照党中央、国务院决策部署，国家发展改革委牵头开展这项工作，对各部门出台有关政策文件与宏观政策取向的一致性进行综合评估，确保各项政策同向发力、形成合力。

李超说，针对拟出台的各项政策，根据年度宏观政策取向，科学精准评估各类政策的直接和间接影响。对受理接受评估的政策，严格按照评估程序征求意见、研究论证、沟通协调，推动各部门根据评估意见不断调整完善政策。此外，推动相关方面在政策制定、出台、落实、调整等各个阶段都要保持与宏观政策取向的一致性，促进政策最终效果符合党中央决策意图。

“下一步，我们将持续提升评估工作的质量效率，创新完善评估方法，强化政策协调和工作协同，促进各方面政策形成组合效应，更好服务经济高质量发展。”她说。

(新华社北京5月21日电)

我国首个分布式光伏资源配置平台在江苏建成

■记者 陈圣炜

新华社南京5月21日电 记者21日从国网江苏省电力有限公司获悉，我国首个分布式光伏资源配置平台在江苏建成，可实现江苏全省约10万平方公里范围内屋顶分布式光伏资源的精准定位、评估与优化配置，将全面提升分布式光伏装机和使用效率，更好服务“双碳”目标实现。

江苏光伏产业链齐全，截至2024年一季度，江苏光伏装机达4383万千瓦，其中，分布式光伏装机容量3332万千瓦，占比76%。根据平台测算，江苏未来新增分布式光伏装机有望超1.5亿千瓦，将拉动智能电网、光伏、储能等产业新增产值突破千亿元，带动超万人就业，助力新能源产业高质量发展。

国网江苏电力还将全省95个县(市、区)划分为1200余个供电网格，利用平台对供电网格进行光伏承载力仿真分析，定位了2000多个可能出现的电网薄弱点。“根据地区分布式光伏发展进度，我们将分批次出台治理方案，以更坚强的网架，促进分布式光伏可持续发展。”国网江苏电力配网管理部副主任徐春雷说。

兰州推进农村产权交易盘活“沉睡”资源

■记者 张玉洁

新华社兰州5月21日电 甘肃省新闻办21日召开发布会称，兰州市积极推进农村产权流转交易，今年已完成农村产权交易额2亿元。

兰州市副市长张炳智介绍，兰州市是甘肃省唯一农村产权流转交易规范化国家级试点。兰州市在深化确权、提升赋权的基础上，有序实现活权，以开展农村产权交易试点为契机，健全市、县、乡、村四级联动的农村产权流转交易市场体系，推动交易市场规范化发展。

兰州市农业农村局局长张天泉介绍，兰州将农村承包土地经营权、“四荒”地经营权、农村集体经营性资产等8大类17个品种全部纳入农村产

权流转交易目录，通过产权交易平台，将农村的“死”资源变成“活”资本，释放农村产权的价值，促进城乡要素双向流动，激发乡村振兴动能。

截至5月17日，兰州市完成农村产权交易额2亿元，交易项目400余宗，流转土地面积近20万亩，服务农户14991户，企业43家、合作社160个。

据悉，兰州市将继续引导金融机构加大对农村产权流转交易市场的金融供给，围绕交易主体在农村产权流转交易各环节中的支付、结算、融资、保险、担保等需求进一步优化服务。



前4个月全国网上零售额同比增长11.5%

■记者 谢希瑶

新华社北京5月21日电 商务部电子商务司负责人21日介绍，1至4月全国网上零售额4.41万亿元，同比增长11.5%。其中，实物商品网上零售额3.74万亿元，同比增长11.1%，占社会消费品零售总额比重为23.9%，跨境电商出口占货物贸易出口比重稳步提高。

这位负责人介绍，1至4月，数字、绿色、健康类商品网络销售较快增长，通讯器材、节能家电和体育娱乐用品网络销售额同比分别增长20.2%、15.5%和21.6%；服务消费增

速快于总体，同期商务部重点监测网络服务消费额同比增长25.1%，其中在线旅游同比增长77.6%；以旧换新政策效应开始显现，4月份家电和家具网络销售额同比分别增长9.3%和12.2%，较上月分别加快2.3和3.2个百分点。

此外，电商国际合作取得新进展。中国商务部和塞尔维亚外贸部近日签署电子商务合作谅解备忘录，双方建立电商合作机制。截至目前，中国已与31个国家建立了双边电商合作机制。上海“丝路电商”合作先行区建设进展良好，38项试点举措中36项启动实施。

金星合木星23日现身天宇上演“亲密一刻”

■记者 周润健

新华社天津5月21日电 通常情况下，金星、木星是夜空中亮度排名第一和第二的两颗星，差不多每年它们都有机会“走”到一起，形成金星合木星的天象。今年，这两颗亮星将于本月23日相合，上演“亲密一刻”。

天文科普专家表示，这是一次难得的金木极近现象，但观测不容易且存在一定危险性，因为二者距离太阳过近。

金星是距离地球最近的行星，木星是太阳系中体积最大的行星。金星合木星指的是从地球上看到，这两个天体在天上靠得最近。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，每次相合，金星和木星之间的角距离不同，也并不是每次都适合我国公众观测，这是因为二者相合时，有时距离太阳过近，有时发生在白天或凌晨，或者发生在地平线以下，导致观测困难或是无法观测。

上一次适宜我国公众观测的金木相合发生在2023年3月2日，二者

之间的角距离最近时不到30角分。当天傍晚，这两颗亮星在西方天空近距离相伴，非常引人注目，即使是在光污染较为严重的城市，人们也能用肉眼轻松捕捉到它们的身影。

“本次相合发生在23日17时左右，二者之间的角距离最近时只有11角分，但正值白天，二者距离太阳过近，不论是用肉眼或望远镜观看，都非常危险，阳光很容易灼伤眼睛。”杨婧提醒说。

太阳落下去后天色渐黑，还可以看到这场“星星相吸”吗？“看不到。这是因为太阳落下去之前，金星和木星已经落到地平线以下了。”杨婧解释说。

杨婧表示，本次金木相合不适合普通公众观测，对于想要挑战的天文爱好者来说，一定要在做好专业防护的前提下，才可以在白天尝试寻找和拍摄这两颗亮星。

据了解，下一次金木相合发生在2025年8月12日，届时，我国公众可以在日出前的东方偏北低空看到它们的身影，二者之间的角距离最近时不到1度。



耕海牧渔建设“海上粮仓”

这是福建霞浦海上养殖区(2024年1月11日摄，无人机全景照片)。

福建省是海洋大省，海域面积13.6万平方公里，有大小海湾125个、海岛2200多个。蔚蓝的大海，蕴含着丰富的海洋物产，多年来，福建省聚焦“海上粮仓”建设，推动水产种业振兴，转型升级渔业设施，建设现代化“海上牧场”。

多年来，福建践行大食物观取得显著成效，全省水产养殖快速发展，水产品育苗覆盖鱼、虾、贝等120多个品种，2023年水产品人均占有量200余公斤，居全国第一。

■摄影 新华社记者 姜克红

麻醉医生为你解读什么是无痛分娩

望江县医院麻醉科 虞文良

“分娩”，对于大多数女性来说，是人生中一段既神秘又令人紧张的旅程。疼痛，作为分娩过程中不可避免的一部分，让许多准妈妈们心生畏惧。随着二胎政策的开放，让准妈妈们成为一个庞大的数字群体，同时医疗水平的发展，分娩方式也更加多样。有些孕妇因怕产痛而选择剖宫产，或因其他原因导致无法顺产而选择手术方式生产。无痛分娩逐渐走入人们的视野，为众多准妈妈带来了福音。所谓无痛，就是通过麻醉的方式使产妇降低疼痛感，但是一提到给孕产妇打麻醉，很多准妈妈准爸爸心里又有所顾虑。那么接下来，就让麻醉医生带你们一起了解一下什么是无痛分娩，无痛分娩都有哪些优劣势吧。

什么是无痛分娩？

孕妇在分娩到第一产程后，此时孕妇的意识应该是完全清醒的，此时麻醉医生可在腰椎间隙进行局部麻醉，用穿刺针穿刺，在确定穿刺针已在硬膜外腔内，再分次注入麻醉药物，从而达到阻断孕妇腰以下痛觉神经传导

的目的，缓解孕妇的产痛。整个过程孕妇都能自己活动，毫无产痛压力。注射麻醉15分钟左右起效，期间不间断泵注麻醉药物，一直到分娩结束。分娩后产妇无其他异常情况，可将导管摘除。

无痛分娩的适宜人群是什么？

从目前收集统计的资料来看，有以下几种类型的孕妇不适合无痛分娩：有凝血疾病的孕妇；孕妇有过休克史和产前出血史者；曾做过腰椎畸形的手术；患有产科急症的孕妇。除以上疾病外，患有呼吸系统疾病及内脏疾病、妊娠期糖尿病、妊娠期高血压等疾病的孕妇，应慎用此种分娩方式。

无痛分娩的优点是什么？

1. 安全：无痛分娩常用的麻醉方式是硬膜外麻醉，麻醉医生在待产孕妇腰部的硬膜外置入导管。与剖宫产相比，无痛分娩药管中的麻药浓度只有其浓度的1/5—1/10，麻醉药物进入血液循环的浓度微乎其微，可以说是低浓度麻醉，对产妇和胎儿的影响不大。无痛分娩在一定程度上甚至可以显著降低胎儿宫内缺氧概率和酸中毒发生率。

2. 方便：一般情况下，孕妇宫口开至三指后放置麻醉导管注入麻药，这个时候可以让孕妇随意活动，吃饭睡觉散步等活动都不受影响，非常方便。

3. 药效持久：滴注药物后10分钟左右，孕妇会感觉到与月经来潮时轻微疼痛相似的宫缩性疼痛，痛感减轻。麻醉医生一次给药的效果能维持30分钟左右，可能还会因个体的不同而时间延长。孕妇可在感觉疼痛后继续用药，直至分娩完毕。

4. 适用人群广泛：根据上述阐述中可以得知绝大多数的孕妇适用于无痛分娩，但是合并妊娠期糖尿病以及有既往过敏史的孕妇应向医生咨询后遵医嘱使用最为适合自己的分娩方式。另外，孕妇在医生和麻醉医生的协助下，其无痛分娩过程是不需要进入手术室的。无痛分娩很像正常阴道分娩，可在产房进行。需要注意的是穿刺置管是在局部麻醉下进行，分娩后，产妇可能会感觉腰背部轻微不适，仍需要注意休息。

尽管大部分产妇不会出现后遗症，但也有极少数的孕妇感到头疼、下肢不适，不过这些不适短时间内会自动消失、不会对身体造成长期影响。

无痛分娩积蓄体力，利于分娩，更是人性化的体验，让孕妇在分娩过程中避免疼痛的折磨，减少了对分娩的恐惧和产后疲惫感。要从“产后腰痛是由于无痛分娩引起的”这个误区中走出来，正确认识和了解无痛分娩，科学看待无痛分娩。

金星合木星23日现身天宇上演“亲密一刻”

■记者 周润健

新华社天津5月21日电 通常情况下，金星、木星是夜空中亮度排名第一和第二的两颗星，差不多每年它们都有机会“走”到一起，形成金星合木星的天象。今年，这两颗亮星将于本月23日相合，上演“亲密一刻”。

天文科普专家表示，这是一次难得的金木极近现象，但观测不容易且存在一定危险性，因为二者距离太阳过近。

金星是距离地球最近的行星，木星是太阳系中体积最大的行星。金星合木星指的是从地球上看到，这两个天体在天上靠得最近。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，每次相合，金星和木星之间的角距离不同，也并不是每次都适合我国公众观测，这是因为二者相合时，有时距离太阳过近，有时发生在白天或凌晨，或者发生在地平线以下，导致观测困难或是无法观测。

杨婧表示，本次金木相合不适合普通公众观测，对于想要挑战的天文爱好者来说，一定要在做好专业防护的前提下，才可以在白天尝试寻找和拍摄这两颗亮星。